

Implicarea mass-mediei în promovarea problematicii dezvoltării internaționale

(MEDIP – Media Engagement in Development Issues and Promotion)

Obiectivul principal al proiectului îl constituie creșterea contribuției noilor state membre ale UE în vederea realizării Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului (ODM) prin sensibilizarea unor grupuri țintă specifice și a publicului larg din aceste țări cu privire la problematica dezvoltării internaționale.

MEDIP se va concentra în primul rând asupra celor 6 noi state membre ale UE din care provin organizațiile partenere.

Obiectivul specific al proiectului MEDIP este sensibilizarea jurnaliștilor și mass-mediei în ansamblu în cele 6 țări cu privire la necesitatea și eforturile de care este nevoie pentru realizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului (ODM) și, prin intermediul acestora, constientizarea sporită în rândul decidenților politici, a mediului de afaceri și a publicului larg.

Așa cum releva o cercetare destul de recentă a Comisiei Europene, Eurobarometrul *“Cetățenii din noile state membre și Asistența pentru Dezvoltare”*, publicată în Septembrie 2007, în noile state membre ale UE acoperirea media a Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului (ODM) este foarte scăzută iar nivelul de cunoaștere despre angajamentele în vederea realizării ODM este foarte limitat la nivelul opiniei publice.

[Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului](#) (ODM) deriva din *Declarația Mileniului*, adoptată de către 191 țări și semnată de 147 șefi de stat și guvern în cadrul Summitului Mileniului ONU din septembrie 2000. Declarația Mileniului este unica agendă globală în domeniul dezvoltării asupra căreia există un acord la cel mai înalt nivel între majoritatea statelor lumii. ODM abordează provocările principale ale dezvoltării umane sub forma a 8 obiective pe care statele lumii și-au propus să le realizeze până în anul 2015:

- Eradicarea săraciei extreme și a foametei.
- Realizarea accesului universal la educația primară.
- Promovarea egalității între sexe și afirmarea femeilor.
- Reducerea mortalității infantile.
- Îmbunătățirea sănătății materne.
- Combaterea HIV/SIDA, malariei și a altor boli.
- Asigurarea sustenabilității mediului.
- Crearea de parteneriate globale pentru dezvoltare.

Pe 20 decembrie 2005, Președinții Comisiei, Parlamentului și Consiliului au semnat noua declarație privind politica de dezvoltare a Uniunii Europene, „Consensul European”. Pentru prima dată în 50 de ani de

cooperare, consensul de la Bruxelles definește cadrul principiilor comune în care Uniunea Europeană și cei 27 de membri ai săi vor implementa politicile lor de dezvoltare în spiritul complementarității. Consensul european privind Dezvoltarea este un document de politică adoptat în comun de către Consiliu și reprezentanții statelor membre reuniți în cadrul Consiliului, împreună cu Comisia Europeană și Parlamentul European.

“Combaterea săraciei nu este doar o obligație morală; ea poate contribui și la construirea unei lumi mai stabile, pasnice, prospere și echitabile, reflectând interdependența dintre țările mai bogate și cele mai sărace. În această lume nu vom permite ca 1.200 de copii să moară din cauza săraciei la fiecare ora, sau să stăm deoparte în timp ce 1 miliard de oameni luptă pentru a supraviețui cu mai puțin de un dolar pe zi și atunci când HIV/SIDA, tuberculoza și malaria sunt responsabile pentru moartea a peste 6 milioane de oameni în fiecare an. Politică de dezvoltare se află în centrul relațiilor Uniunii Europene cu toate țările în curs de dezvoltare.

Obiectivul principal al politicii de cooperare pentru dezvoltare a Uniunii Europene este eradicarea săraciei în contextul dezvoltării susținute, incluzând atingerea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului”.

În calitate de stat membru al UE, România are obligația să acorde asistență pentru dezvoltare statelor în curs de dezvoltare aflate pe lista Comitetului Asistență pentru Dezvoltare al Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică, inclusiv prin asocierea la politica comunitară și eforturile financiare ale UE în materie. Obiectivul principal al politicii de cooperare pentru dezvoltare a Uniunii Europene este eradicarea săraciei în contextul dezvoltării susținute, incluzând atingerea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului.

“România susține obiectivele definite de comunitatea internațională pentru asigurarea prosperității și dezvoltării la nivel global, exprimate prin Declarația Mileniului, adoptată la 18 septembrie 2000. Obiectivul primordial al acțiunii României în asistarea statelor terțe este reducerea săraciei, obstacolul principal în asigurarea dezvoltării sociale și economice a unei țări”.

“Politica națională de cooperare internațională pentru dezvoltare a României este în linie cu valorile, principiile și obiectivele consensului european asupra cooperării pentru dezvoltare”.

“Obiectivul principal al politicii de cooperare pentru dezvoltare a Uniunii Europene este eradicarea săraciei în contextul dezvoltării susținute, incluzând atingerea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului”.

“Săracia nu este echivalentă doar cu lipsa resurselor financiare, ci și cu lipsa accesului cetățenilor la hrană, educație, servicii de sănătate, locuri de muncă, decizie politică, infrastructură”.

- Hotărârea de Guvern nr. 703/2006 privind „Strategia Națională privind Politică Națională de Cooperare Internațională pentru Dezvoltare”, 31 mai 2006

Perioada: ianuarie 2009 – iunie 2010

Parteneri: [SOS Malta](#), Demnet (Ungaria), European Institute Cyprus, Slovene Philanthropy (Slovenia) și JTI (Estonia)

Finanțatori: [Comisia Europeană](#)



Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului

Obiectivul 1: Eradicarea saraciei extreme si a foamei

1 miliard de oameni trăiesc cu mai puțin de 2 lei pe zi. La fiecare trei secunde în lume sărăcia curmă viața unui copil. În Africa sub-sahariană 1 din 6 copii mor înainte de a împlini 5 ani. 800 de milioane de oameni merg la culcare flămânzi în fiecare noapte. 600 de milioane de copii trăiesc în sărăcie absolută. În fiecare an 10 milioane de copii mor din cauza foamei și a bolilor asociate malnutriției. În fiecare an 2 milioane de copii mor din cauza lipsei apei potabile.

Cei mai bogați 3 oameni din lume dețin mai multe resurse decât 600 de milioane de oameni din țările cele mai sărace. În 1960 Africa era un exportator net de hrană; în prezent continentul importă o treime din cerealele sale. Scăderea fertilității solului, degradarea terenurilor agricole, și pandemia de SIDA au condus la o scădere cu 23% în producția de hrană pe cap de locuitor în ultimii 25 de ani în ciuda faptului că populația a sporit dramatic. Pentru fermierii africani fertilizatorii convenționali costă cu între 2 și 6 ori mai mult decât prețul pieței mondiale.

Obiectivul 1 are doua tinte specifice:

- Reducerea proportiei populatiei care castiga mai puțin de 1 dolar pe zi la jumatatea nivelului inregistrat in 1990.
- Reducerea proportiei oamenilor care sufera de foame la jumatatea nivelului inregistrat in 1990.

Obiectivul 2: Realizarea educatiei primare universale

În jur de 781 milioane de adulți (unul din cinci la nivel mondial) nu posedă abilități de bază pentru a scrie și a citi. Două treimi dintre aceștia sunt femei.

Există încă aproape 218 milioane de copii care sunt obligați să muncească, trei sferturi dintre aceștia sub vârsta de 14 ani. Acești copii nu pot merge la școală.

Rata mortalității la copii sub vârsta de cinci ani scade în cazul în care mamele acestora au beneficiat de educație școlară primară. Peste 40% din femeile din Africa nu au acces la educație primară. O medie de doar 43% din fetele de vârstă școlară beneficiază de educație secundară în țările în curs de dezvoltare.

Tinerii care au absolvit educație primară sunt cu 50% mai puțin expuși infectării cu HIV decât cei fără educație. Educația primară universală ar putea preveni 700.000 de cazuri de HIV în fiecare an – aproape 30% din noile infecții din cadrul acestei categorii de vârstă.

La nivel mondial unul din 6 băieți și mai mult de una din 5 fete de vârstă școlară nu beneficiază de educație primară. Incapacitatea de a educa fetele și femeile perpetuează condițiile favorizante ale foametei. Progrese în ceea ce privește educația femeilor au contribuit cel mai mult la reducerea malnutriției între 1970-1995, jucând un rol mai important decât creșterea resurselor de hrană.

UNESCO apreciază în Raportul de Monitorizare global din 2007 că educația primară universală ar costa 11 miliarde de dolari pe an... adică jumătate din suma pe care populația Statelor Unite o cheltuiește pentru înghețată.

Obiectivul 3: *Promovarea egalității între sexe și afirmarea femeilor*

Inegalitatea între sexe se manifestă atât în țările bogate cât și în cele sărace, iar fetele și femeile sunt în mod frecvent dezavantajate, nefiindu-le oferite aceleași oportunități și privilegii ca și bărbaților.

În gospodăriile sărace din țările în curs de dezvoltare multe familii își trimit doar băieții la școală întrucât fetelor le este rezervat în mod tradițional rolul de a avea grijă de casă și de frații mai mici. De exemplu, cea mai mare parte a oamenilor infectați cu SIDA sunt îngrijiți la domiciliu, iar aproape 90% din îngrijirea lor se face de către femei și fete. De asemenea, rapoartele internaționale arată că SIDA se transmite de două ori mai repede printre femeile care nu au beneficiat de educație primară.

Tinerele fără educație care își caută un loc de muncă în afara gospodăriei se află cel mai adesea în pericol de a fi exploatare, prost plătite, abuzate fizic sau forțate să se prostitueze.

Tintele specifice pentru Obiectivul 3 prevăd ca un număr egal de fete și băieți să beneficieze de educație primară și secundară preferabil până în 2005, și ca un număr egal de bărbați și femei să fie înscriși în învățământul superior până în 2015.

Obiectivul 4: *Reducerea mortalității infantile*

Mortalitatea infantilă este o problemă care se află în strânsă legătură cu necesitatea îndeplinirii tuturor celorlalte obiective și este o cauză directă a săraciei extreme. Inegalitatea între sexe în educație, lipsa educației sanitare și reproducerea pentru femei și fete, răspândirea HIV/SIDA și a altor boli și practicile de mediu nesustenabile.

În fiecare an 11 milioane de copii din țările în curs de dezvoltare mor înainte de vârsta de cinci ani, iar 70% dintre cauzele morții se datorează bolilor sau malnutriției. În Africa sub-sahariană 1 din 6 copii mor înainte de a împlini 5 ani.

Obiectivul 4 este reducerea cu două treimi a ratei mortalității în rândul copiilor sub vârsta de cinci ani. În țările în curs de dezvoltare, un copil din 10 moare înainte de a împlini cinci ani, în comparație cu 1 din 143 în țările dezvoltate.

Obiectivul 5: *Îmbunătățirea sănătății materne*

A aduce pe lume un copil ar trebui să fie un moment minunat în viața oricărei femei, dar pentru multe femei, a fi însărcinată sau a naște este un lucru periculos.

Una din fiecare 16 femei din Africa subsahariana moare ca urmare a sarcinii sau nasterii, comparativ cu doar 1 din 4.000 în țările industrializate.

La fiecare minut o femeie dintr-un colt al lumii moare ca urmare a sarcinii sau a nasterii. În fiecare zi 1.400 de femei mor în fiecare zi – aproape 529.000 în fiecare an – din cauze asociate gravidității.

Viața unei femei este răvășită atunci când apar complicații în timpul sarcinii sau al nașterii și când nu există personal medical calificat pentru a le acorda îngrijirile necesare. Adesea femeile sărace pur și simplu nu dispun de posibilitatea de a se deplasa spre o unitate medicală de urgență.

În întreaga lume peste 50 de milioane de femei suferă din cauza sănătății reproductive deficitare și a bolilor grave și dizabilităților datorate sarcinii. Obiectivul 5 urmărește îmbunătățirea condițiilor mamelor și să reducă cu 75% numărul femeilor care mor în timpul nașterii.

Obiectivul 6: *Combaterea HIV/SIDA, a tuberculozei și malariei*

Este o realitate înfăptuitoare: milioane de oameni în statele în curs de dezvoltare mor de HIV/SIDA, malaria și tuberculoză – toate boli care pot fi prevenite. Aceste boli mortale se reproduc la nivel alarmant în condițiile extremei sărăcii. Obiectivul 6 urmărește să oprească, și să înceapă să întoarcă cursul răspândirii HIV/SIDA, al incidenței malariei și a altor boli majore.

În prezent, peste 95% din cei 40 de milioane de oameni infectați cu HIV trăiesc în țările în curs de dezvoltare. De asemenea, malaria infectează peste 500 de milioane de oameni în fiecare an și omoară peste 1 milion, iar peste 90% din toate cazurile apar în Africa Sub-sahariană. La fiecare 30 de secunde un copil african moare de malarie – peste 1 milion de decese în rândul copiilor în fiecare an.

La sfârșitul anului 2005, 12 milioane de copii în întreaga Africa subsahariana au rămas orfani din cauza SIDA.

Doar 9% dintre mamele însărcinate HIV pozitive din țările sărace au primit profilactice ARV pentru a preveni transmiterea bolii de la mama la copil în 2005.

La nivelul anului 2005 în lume se estimează ca 15,2 milioane de copii sub vârsta de 18 ani și-au pierdut unul sau ambii părinți din cauza SIDA; aproape 80% dintre acești copii trăiesc în Africa subsahariană.

La fiecare minut un alt copil sub 15 ani moare de boli asociate SIDA iar alți patru tineri cu vârsta cuprinsă între 15 și 24 sunt infectați cu HIV.

Din cauza acestor rate enorme de infectare, în multe țări educația este compromisă din cauza lipsei atât a profesorilor cât și a studenților – mai ales a fetelor care trebuie să aibă grijă de frații lor mai mici atunci când părinții lor mor sau se îmbolnăvesc. În consecință impactul SIDA și a altor boli este devastator nu doar pentru indivizi, ci pentru întreaga familie și adesea întregi comunități.

Obiectivul 7: *Asigurarea unui mediu durabil*

Grija și sprijinul pentru mediu fac bine nu doar conștiinței noastre – ea ne afectează sănătatea. Apa pe care o bem, câmpurile pe care le cultivăm și hrana pe care o producem, toate provin din pământ și este responsabilitatea noastră să avem grijă de el. Sănătatea și bunăstarea unei persoane sunt puse în pericol de precaritatea resurselor naturale și de condițiile de viață toxice. Acest fapt este și mai relevant în țările în curs de dezvoltare unde 1,2 miliarde de oameni nu au acces la surse de apă potabilă, 2,4 miliarde de oameni nu au acces la toalete și 2 milioane de copii mor în fiecare an din cauza infecțiilor răspândite de apele murdare sau de lipsa toaletelor.

Obiectivul 7 urmărește să îmbunătățească modul în care gestionăm mediul înconjurător astfel încât generațiile viitoare să aibă acces la resurse indispensabile vieții. Există o legătură puternică între sărăcie și mediu întrucât oamenii săraci, mai ales în țările cele mai puțin dezvoltate, sunt mai dependenți de agricultură și de resursenaturale și sunt prin urmare afectați adesea de poluare sau de disturbarea acestora.

Obiectivul 8: *Crearea unui parteneriat durabil pentru dezvoltare*

Felul în care lumea va arăta în 2015 va fi o reflexie a modului în care țările dezvoltate sau în curs de dezvoltare vor și să lucreze împreună pentru realizarea ODM. Obiectivul 8 urmărește ca această colaborare să fie un succes.

Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului reprezintă un parteneriat global pentru dezvoltare. Înțelegerea arată clar că responsabilitatea primară de a face eforturi pentru îndeplinirea primelor șapte Obiective aparține statelor în curs de dezvoltare. Dar pentru ca țările în curs de dezvoltare să poată realiza primele șapte Obiective este esențial ca statele dezvoltate să își respecte partea de înțelegere care prevede mai mult ajutor internațional și mai eficient, ștergerea datoriilor și reguli pentru un comerț mai echitabil, cu mult înainte de 2015.

Statele dezvoltate au promis acum mai bine de treizeci de ani să aloce 0,7% din venitul lor național pentru ajutor pentru dezvoltare, dar până acum doar cinci țări au atins această țintă (Suedia, Norvegia, Olanda, Danemarca și Luxemburg). A venit vremea ca toate statele dezvoltate să își sporească eforturile de asistență și să își stabilească ca țintă atingerea pragului de 0,7% mai devreme de 2015.